香港文匯報訊(記者 李 暢 北京報道)據中國人民 銀行官網消息,2025年中國 人民銀行工作會議1月3日 至4日召開,總結2024年工 作,分析當前形勢,部署 2025年工作。會議強調,要 實施適度寬鬆的貨幣政策, 擇機降準降息,保持流動性 充裕、金融總量穩定增長。 更好把握存量與增量的關 係,注重盤活存量金融資 源,提高資金使用效率。用 好用足支持資本市場的兩項 結構性貨幣政策工具,探索 常態化的制度安排,維護資 本市場穩定運行。

▶對於2025年的工作,央行強 調,將有序擴大金融業高水平開 放,鞏固和提升香港國際金融中 心地位,進一步增強人民幣國際 貨幣功能。圖為香港中環核心商 業區及維港。

↑年,中國人民銀行持續推進金融改革開放, 2024年,中國八八五日八八日 中,央行和香港金 融管理局推出「三聯通、三便利」金融舉措,涉及金融市 場互聯互通、跨境資金便利化以及深化金融合作等多個方 面,深化了內地和香港的金融合作。對於2025年的工作, 央行強調,將有序擴大金融業高水平開放,鞏固和提升香 港國際金融中心地位,進一步增強人民幣國際貨幣功能。

擇機降準降息 保持流動性充裕

在貨幣政策方面,會議提出,要實施適度寬鬆的貨幣 政策,綜合運用多種貨幣政策工具,根據國內外經濟金 融形勢和金融市場運行情況,擇機降準降息,保持流動 性充裕、金融總量穩定增長,使社會融資規模、貨幣供 應量增長同經濟增長、價格總水平預期目標相匹配。更 好把握存量與增量的關係,注重盤活存量金融資源,提 高資金使用效率。保持人民幣匯率在合理均衡水平上的 基本穩定,堅決防範匯率超調風險。

加大對科創金融支持力度

要完善金融「五篇大文章」頂層制度安排,統一統計制 度,強化考核評價,聚焦國民經濟重大戰略、重點領域、 薄弱環節,進一步增強金融支持的力度、可持續性和專業 化水平。按照「聚焦重點、合理適度、有進有退」的原 則,科學運用結構性貨幣政策工具,優化工具體系,加強 與財政政策協同配合,進一步加大對科技創新、促進消費

2025年中國人民銀行工作會議召開 強調將有序擴大金融業高水平開放

固提升香港國際金融中心地位 步增強人民幣國際貨幣功能



的金融支持力度。積極拓寬融資渠道,支持企業通過債 券、股權等市場融資,提升金融服務質效。

支持構建房地產發展新模式

會議強調,要充分發揮中央銀行宏觀審慎與金融穩定 功能,守住不發生系統性金融風險底線。健全宏觀審慎 政策框架,強化系統性金融風險研判,豐富宏觀審慎政 策工具箱。健全金融市場風險監測、評估、預警及應對 機制,維護金融市場穩定。按照市場化、法治化原則, 支持中小銀行風險處置。繼續做好金融支持地方政府融 資平台債務風險化解工作。完善和加強房地產金融宏觀 審慎管理,支持構建房地產發展新模式。用好用足支持 資本市場的兩項結構性貨幣政策工具,探索常態化的制 度安排,維護資本市場穩定運行。

推動離岸人民幣市場發展

金融改革開放方面、會議指出、要增強債券市場功能 和服務實體經濟能力。加強金融基礎設施建設與統籌監 管。有序擴大金融業高水平開放,支持上海國際金融中 心建設,鞏固和提升香港國際金融中心地位,守住開放 條件下的金融安全底線。穩慎扎實推進人民幣國際化, 進一步增強人民幣國際貨幣功能,發揮好貨幣互換、人 民幣清算行功能,推動離岸人民幣市場發展。推動跨國 公司資金池等跨境資金結算便利化政策提質增效,推進 外商直接投資外匯管理改革。保持外匯儲備穩健經營。

央行2025年重點工作

- ●綜合運用多種貨幣政策工具,擇機降準降息,保持流動性充裕
- ●更好把握存量與增量的關係,注重盤活存量金融資源,提高資金使用效率
- 堅決防範匯率超調風險,保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定
- 完善和加強房地產金融宏觀審慎管理,支持構建房地產發展新模式
- ●積極拓寬融資渠道,支持企業通過債券、股權等市場融資,提升金融服務質效
- ●繼續做好金融支持地方政府融資平台債務風險化解工作
- ●豐富宏觀審慎政策工具箱,健全宏觀審慎政策框架,強化系統性金融風險研判
- ●用好用足支持資本市場的兩項結構性貨幣政策工具,探索常態化的制度安排, 維護資本市場穩定運行
- ●有序擴大金融業高水平開放,支持上海國際金融中心建設,鞏固和提升香港國 際金融中心地位
- ●提升人民幣國際化水平,發揮好貨幣互換、人民幣清算行功能,推動離岸人民

整理:香港文匯報記者 李暢

國家外匯管理局部署六個「加力」重點工作 實施更積極有為外匯政策 防範化解外部風險

匯管理局1月4日對外發布2025年的重點工 作,將錨定建立健全「更加便利、更加開放、 更加安全」的外匯管理體制機制,實施更加積 極有為的外匯管理政策,推動外匯領域深層次 改革和高水平開放,防範化解外部衝擊風險。

1月3日至4日在京召開的2025年全國外匯 管理工作會議上,國家外匯管理局明確了六

加力推進外匯便利化改革。

將更多科技型企業納入跨境融資便利化試 點,引導境外高質量資本投向境內高新技術 行業。按照既「放得活」又「管得住」的要 求,有序擴展銀行外匯展業改革覆蓋面。積 極支持穩外貿、穩外資,推動貿易便利化政 策優化擴圍,提升貿易新業態外匯業務便利 化水平,促進外商投資匯兑便利。建立外匯 管理政策評估機制。

加力推進外匯領域制度型開放。

優化境內企業境外上市資金管理,推進企 業外債管理改革,持續完善跨國公司資金池 政策。建設開放多元、功能健全、競爭有序 的外匯市場,引導金融機構健全匯率風險管 理服務長效機制,完善外匯市場基礎設施 支持自由貿易試驗區提升戰略,支持上海、 香港國際金融中心建設,支持海南自由貿易 港、粤港澳大灣區開展外匯管理創新。

加力維護外匯市場基本穩定。

強化形勢監測研判,完善跨境資金流動監 測預警體系,加強外匯市場逆周期調節和預 期管理。

加力構建完備有效的外匯監管體系。

建立健全事中事後監管工作機制,充分運 用科技手段提升監管效能。保持對外匯領域 違法違規活動高壓打擊態勢,協同加強非法 跨境金融活動源頭治理。

加力推進外匯儲備經營管理高質量發展 保障外匯儲備資產安全、流動和保值增值。

加力做好基礎性工作。

加快推進外匯管理條例修訂,推進現代化國 際收支統計體系建設,研究構建「智慧外 管」,科技賦能、數據賦能外匯管理與服務。

會見台東縣長 岸 同

共同家



●宋濤(右)會見饒慶鈴

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)中共中央台辦、國務 院台辦主任宋濤4日在京會見台 東縣長饒慶鈴一行。宋濤表示, 習近平總書記強調,兩岸同胞一 家親,誰也無法割斷我們的血脈 親情,誰也不能阻擋祖國統一的 歷史大勢。兩岸同胞是一家人, 家人有家人的溫情,應該始終相 親相愛,越走越近,我們將秉持 兩岸一家親理念,維護增進兩岸 同胞利益福祉,持續推動兩岸關 係和平發展、融合發展,增進兩 岸同胞心靈契合。家人也要有家 人的責任,應該堅持「九二共 識」、反對「台獨」,堅定守護 兩岸同胞共同家園,同心實現中

饒慶鈴攜台青訪陸 望了解大陸科創

華民族偉大復興。

饒慶鈴感謝大陸方面恢復、擴 大台東番荔枝輸入,表示在堅持 「九二共識」、反對「台獨」基 礎上,走交流互動之路,就能推 動兩岸關係和平發展,造福兩岸 同胞。

值得注意的是,此次已是饒慶 鈴半年內第二次與宋濤見面。上 次會面是在2024年8月,饒慶鈴 一行回到武平縣象洞鎮官坑村尋

根謁祖,並與當地饒氏宗親一起

據報道,此次饒慶鈴訪問大陸 的行程共計五天,包括北京和上 會見中,饒慶鈴表示,這次她 帶着台東縣青年參訪團前來,主 要是希望透過實地考察和深入交 流,讓青年們更加了解大陸在科 技創新、數位發展和新能源等領 域的最新狀況;同時也希望能夠 推動兩岸在民間層面更加緊密的 互助與合作。

上香祭祖。

饒慶鈴説,去年台東的番荔枝 恢復輸入大陸, 前不久也批准新 的一批果園和包裝廠能夠輸入番 荔枝,目前總共有3,000多個果 園,她代表台東縣的果農和業者 表示感謝。

饒慶鈴指出,歷史和事實證 明,在堅持「九二共識」、反對 「台獨」的基礎上,堅持走民間 互助之路,就能逐步化軟為硬, 轉危為安,營造更友善的交流環 境。

饒慶鈴説,正如宋濤所言,兩 岸同胞是一家人,應該相親相 愛、越走越近,兩岸好、青年 好,兩岸未來才會好,青年不僅 是兩岸關係的推動者,更是未來 發展的核心力量。

大橋春運穿梭巴擬日均同比加開200班

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)2025年春節將 至,港澳居民「北上」熱潮持續!數據顯示,截至2024年 12月底,已有超過7.6萬輛香港單牌私家車完成「港車北 上」申請合資格出行。港珠澳大橋穿梭巴士也計劃2025年 春運期間每日往返香港班次約1,500班,同比加開200班。 而港澳居民「北上」消費在消費產品類型、消費方式等方 面出現新趨勢,特別是向多元化服務性消費延伸。

逾7.6萬輛香港單牌車可「北上」

隨着2025年春節臨近,為期40天的春運即將鳴笛。據廣 東省交通運輸廳初步研判,春運期間廣東跨區域人員流動 量、鐵路客運量、民航客運量有望創新高。而自駕出行在 廣東將保持高位,高速公路車流量預料再創歷史新高。為 迎接2025年春運期間「北上南下」客流,廣東省交通運輸 廳也將投入3.3萬輛營運客車,客位超過132萬個;全省高 鐵運力投放比例由2024年的85.5%提升至87.3%。預計春運 期間廣東的高速公路車流總量同比增加,超2.8億車次; 「港車北上」「澳車北上」預計也掀起熱潮。

據香港特區政府運輸署的數據顯示,截至2024年12月 底,已有超過7.6萬輛香港單牌私家車完成「港車北上」申 請合資格出行。為便利「港車北上」申請人經港珠澳大橋 由香港前往廣東省,香港特區政府運輸署先後優化指定日 子預約系統,以縮短預約出行及取消預約出行的期限;優 化「港車北上」申請的車輛查驗安排;優化「港車北上」 續期申請的安排,以及提升處理申請數目。

港澳居民「北上」消費多元化

如今,港澳居民「北上」消費持續火熱且具有很強延

續性,香港已成為廣州、深圳、珠海等廣東主要旅遊城 市的前五大客源地之一。香港文匯報記者了解到,從消 費產品類型上看,港澳居民「北上|消費也正從「吃喝 玩遊樂購」向多元化的服務性消費延伸。香港居民黎女 士告訴香港文匯報記者,現在港人「北上」消費除了餐 飲外,美髮、遊戲廳、KTV、醫療整形和美甲等休閒消 費也成了主要品類。據悉,目前年輕人成為「北上」消 費的主力軍之一,30歲以下的佔比40%。隨着「北上」 消費人群的多樣化,醫療、養老、文化等「深度消費」 逐漸顯現。

廣東多市加快布局商旅吸客

還值得關注的是,港澳居民「北上」消費正向時空多樣 性深度拓展。「北上」消費客流已不僅停留在廣深珠等毗 鄰城市,越來越多的港澳居民走向長沙、武漢等內地城 市。同時,「北上」消費呈現從單向的一次消費轉向多次 消費的趨勢,「北上」消費正打破時空限制,可挖掘的時 空潛力越發寬廣。

為搶攬港澳居民「北上」購物與過年熱潮,廣東不少城市 都加快提供高品質產品供給,滿足「北上」消費多元化需 求。其中,廣州正高標準打造天河路商圈、北京路商圈等吃 喝玩樂購遊商旅綜合體,引進國際高端品牌,發展首店經 濟,為港澳居民「北上」消費提供高品質商品。同時,珠 海、廣州等城市也發揮嶺南文化底蘊優勢,擦亮老字號品牌 與文旅資源,讓「北上」文化消費、情感消費成為特色。廣 東其他城市也發揮「綠美廣東」等優勢,推出一系列「北 上」綠美鄉村、森林生態旅遊路線,吸引港澳居民春節返鄉 探親的同時,進一步挖掘「北上」消費潛力。



●港澳居民「北上」消費向多元化服務性延伸。圖為民衆在廣州 「海味一條街」選購 香港文匯報記者方俊明 攝



●春運期間,大橋穿梭巴士擬日均同比加開200班 圖為早前,旅客乘坐港珠澳大橋穿梭巴士抵達港珠澳 大橋珠海公路口岸。 資料圖片